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BUNUL ECONOM 
REYISTĂ PENTRU AGRICULTURA, INDUSTRIE ŞI COMERCIU 

ORGAN A L : „Reuniunii Economice din O r ă ş t i e " şi „Reuniunii române de agricultură din comitatul S i b i i u l u i " . 
A B O N A M E N T E : 

Pe an 4 coroane (2 fl.) ; jumëtate an 2 cor. (1 fl.) 
Pentru R o m â n i a 15 franci pe an. 

Starea sămanăturilor. 
Timpul în cursul lunei Februarie 

a fost cât se poate de anormal. In loc 
de iarnă am avut un amestec de timp 
călduros cu timp de primăvară înain
tată. In ţinuturile de şes ale Ungariei 
căldura a predominat aşa, încât iarba 
de pe păşuni şi livezi a început bi
nişor a creşte, presărată cu florile plan
telor primăvăratice ; semănăturile de 
toamnă s'au desvoltat într'atâta, că au 
trebuit së fie păscute prin vite, ca ele 
së fie întârziate în creşterea nenaturală; 
pomii au început a înflori şi pădurea 
neagra a da în verziu. Locurile mai 
nësipoase fiind mai svêntate, au fost 
sămănate chiar cu orz şi ovës, eveni
mente, cari umpleau inima agricultoru
lui cu multe speranţe pentru viitor. Nu 
tot aşa s'a întêmplat în regiunile mun
toase, cum este Nordul Ungariei şi în 
partea cea mai mare a Transilvaniei. 
Ziua căldură, ear noaptea ger pe un 
timp secetos şi rar întrerupt de vre-o 
ploaie rece sau puţină zăpadă : timp 
cât se poate de rëu şi nesănetos, atât 
sămanăturilor noastre cât şi pentru oa
meni înşişi. 

In sëptëmâna din urmă vremea s'a 
întors; se pare că iarna a voit së se 
rësbune. Zăpezi mari alternând (schim
bând) cu ger iernatic s'au ivit. Mugurii 
umflaţi ai pomilor roditori ca şi colţii 
plantelor din sămânăturile noastre au 
degerat, — tot semne triste pentru re
colta anului présent. 

Lipsa de nutreţ pentru vitele noa
stre se resimte în toate părţile. In loc 
ca ele së fie bine nutrite, ca fiind în 
ajunul fătatului, ear cele de jug së fie 
cât se poate în putere pentru mutica 
de primăvară ce le aşteaptă, ele se pré
senta cât se poate de rêu. O înveţă-

A P A R E : 

In flecare Duminecă. 
tură mai mult pentru agricultori, ca ei 
prin nutreţuri cultivate së îngrijască de 
belşug pentru hrana vitelor lor. 

Este timpul suprem a face o re-
visuire a uneltelor noastre pentru munca 
câmpului, reparând cete stricate şi a 
ne procura altele noué în cas de tre
buinţă. Tot acum ne yom îngriji şi de 
cumpărarea diferitelor seminţe- pentru 
nutreţ, legumi, etc. In grădina de pomi, 
de legumi, în viie, avem manile pline 
de lucru, deci së nu întârziem. Ce pu
tem face astăzi së nu lăsăm pe ziua 
de mâne, căci nu ştim cum se întoarce 
vremea şi së nu ne gasască nepregătiţi 
pentru campania de lucru de primăvară. 

Delà Reuniunile noastre. 
Trimiţendu-ni-se altoile şi trifoiul, 

membrii v Reuniunii Economice11, cari 
s'au insinuat la timp pentru a fi îm
părtăşiţi de aceste favoruri, prin aceasta 
sunt poftiţi a veni şi a-şi ridica nu
mai decât altoile şi semenţă pentru care 
s'au insinuat. Altoile se află la dl înv. 
Const. Baicu, economul Reuniunii, de 
unde se pot primi numai decât. Pentru 
membri se vend altoile bucata cu 28 fii. 
Pentru seminţe de trifoiu ori lucerna 
se fac insinuările pentru primire la dl 
cassar al Reuniunii Vaier de Orbonaş 
(banca „Ardeleana1'). 

Dumineca trecută trimişii „Reu
niunii Economice din Orăştie1', secre
tarul Ioan Moţa şi membrul în comitet 
Ioan Fleşeriu, au ţinut în Pricaz pre
legere economică, la care a luat parte 
un frumos numër de economi, în frunte 
cu dnii preoţi şi înveţători. Dl Ioan Moţa 
după-ce a arătat scopul înfiinţării Reu
niunii şi foloasele ei, explică membrilor 
chipul cum ea se susţine fără a atinge 
taxele lor, ba din contră le dă înapoi 
îndoit şi întreit în altoi, seminţe etc., 
stărue pentru sămănarea cu maşina, ca 
fiind mai de folos, precum şi a se fo
losi de coasă la secerat în loc de se
cere. Dl Ioan Fleşeriu a arătat cum au 

I N S E R Ţ I U N I : 
se socotesc după tarifa, cu p r e ţ u r i m o d e r a t e 

Abonamentele ţi inserţiunile se plătesc înainte 

a se pregăti pomii pentru resădire, pre
cum şi modul de retezare al acelora. 
Celor-ce voesc a-şi prăsi înşişi pomii, 
le-a arătat modul de procedare la ocu
lare, care este cel mai însemnat si bun. 

Deoare-ce ne aflăm în ajunul îm
părţirii altoilor, credem a face un bun 
serviciu tuturor cetitorilor noştri, dacă 
lăsăm së urmeze cele de mai jos. 

Referitor la retezarea ràdëcinilor e 
de observat, că îndată după-ce prindem 
altoiul în mână şi observăm pe unele 
dintre rădecinile lui vătemături, cu un 
cuţit bine ascuţit së le retezăm fără 
cruţare. Tot asemenea facem şi cu ră
decinile cele mai groase, de cele subţiri 
firoase nu ne atingem, dacă nu sunt 
vătemate. Tăetura trebue efectuită aşa, 
că aceea së vină din jos cătră păment, 
adecă punem cuţitul în partea din jos 
a ràdëcinei, pentru a efectui retezarea, 
ear nu pe partea deasupra a ei, căci 
atunci tăietura, aşezând pomul în pă
ment, vine deasupra şi nu se aşează 
pe păment. E' bine ca această retezare 
së se îndeplinească cel puţin cu o zi 
ori o jum. de zi înainte, pentru-ca pe 
tăietură së se' formeze o peliţă, care 
venind în atingere cu pămentul umed, 
nu se mucezeşte. 

Un lucru mai gingaş si de mare 
însemnătate este retezarea şi formarea 
coroanei la pomi. Delà retezarea înţe
leaptă a pomilor depinde foarte mult 
trăinicia şi puterea de rodire a acelora. 
Şi nu arare-ori se întâmplă, că prin o 
retezare incorecta, un altoiu de bună 
speranţă së fie pentru totdeauna slutit 
şi nimicit. Deci la resădirea altoilor, 
dacă acelea au câteva crengi, trebue 
tăiate resp. retezate cât de scurte, aşa 
ca ochiul sau mugurul din urmă së 
vină totdeauna sub tăietură, căci prin 
aceea coroana fiitorului pom devine mai 
largă, mai extinsă. Dacă se observă, că 
crengile de pe o parte a altoiului sunt 
mai bine desvoltate de cât cele de pe 
partea opusă, pentru a regula circula-
rea sucului resp. pentru restaurarea e-
chilibrului în altoiu, trebue së tăiem de 
tot jos creanga cea mai dintâiu dintre 
cele mai bine desvoltate. Crengile së 
fie lăsate asemenea în proporţia ràdë
cinilor, adecă nu prea multe crengi şi 
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puţine rădecini. Retezate trebue şi cren
gile crescute în direcţiune oablă ori 
drept în sus, deoare-ce sucul delà na
tura lui în acestea circulă mai tare, în 
paguba crengilor plecate. Din ce rete
zăm crengile mai scurte, din ce vom 
avea vlăstari mai mulţi şi mai puter
nici, pentru-că sucul de regulă se în
dreaptă la mugurul cel mai din capët 
şi de aceea acela se şi desvoaltă mai 
bine ca cei laterali. Dacă retezăm o 
creangă de tot, sucul se împrăştie în 
crengile învecinate. 

Din ce un pom are suc mai mult, 
creşte şi el mai mult şi din ce sucul 
în pomi e mai modest, produce şi el 
fructe mai multe. Despre aceasta ne 
putem convinge, că totdeauna după anii 
secetoşi sunt poame mai multe, ear' 
după anii umezi urmează ani mai pu
ţin roditori sau chiar nefavoritori pen
tru poame. Toate acele mijloace, prin 
cari se poate împedeca sucul în circu-
laţiunea lui, pregătesc pomul pentru ro
dire ; precum sunt : înverigarea pomului, 
aplecarea crengilor şi în parte reteza
rea lui, ca tot atâtea operaţiuni vëdite 
spre a exopera productivitatea pomilor. 
Din ce însë pregătim un pom mai mult 
pentru rodire, cu atât împuţinăm pute
rea de vieaţă a aceluia. La meri şi peri 
mugurii roditori se arată de regulă pe 
lemnul bëtrân, pe când la pomii cu 
simburii cu coaja tare, pruni, cireşi etc. 
se ivesc pe vlăstarii cei de un an. 
Avênd toate acestea în vedere la rete
zarea pomilor, şi după-ce vom urma 
strict regulele cuvenite la rësàdirea lor, 
së fim siguri că vom avea aievea pomi 
frumoşi, buni, viguroşi şi roditori. 

„Asooiaţiunea pentru sprij i 
nirea inveţăoeilor şi sodalilor ro
mâni meseriaşi din Braşov" şi-a 
ţinut adunarea generală anuală în lo-

F O I Ţ A 

Dor de ducă. 
(Urmare.) 

„Se trăeşti Măria Ta, eu sunt George 
Cârţan, cioban din Transilvania şi am venit 
la Roma së vëd columna lui Traian 1" 

De-aci încolo a trăit badea George 
lume albă la Roma. 

Ministrul român l'a dus la marchizul 
Pandofi, marele filoromân, căruia ciobănaşul 
nostru i-a plăcut atât de mult, că a dat 
prânz mare în cinstea lui. 

Când păşi peste prag, Cârţan pune 
căciula lângă uşe şi scoţend din glugă o 
bucată de pâne şi puţină sare, i-o întinse 
gazde-i casei zicêndu-i: „Aşa-i obiceiul pe 
la noi!" Apoi întorcêndu-së cătră ministru, 
şopti: „E din satul nostru!" 

La masă toţi voiau së vorbească cu el 
şi bărbaţi cu decoraţii pe piept au ridicat 
paharul în sănetatea lui. 

calul seu din strada Orfanilor, Dumi
neca trecută la orele 2 p. m. Sala se 
umpluse de meseriaşi şi de amici ai 
meseriaşilor. Dl prof. G. Socaciu, pre
şedintele societăţii, deschizând adunarea 
dă cuvêntul dlui secretar Dariu. 

Din raportul cetit de d-sa reese, 
că comitetul a ţinut în total 12 şedinţe, 
în cari s'au resolvat afaceri curente. 

«Albina» din Sibiiu a făcut Aso
ciaţiunii o donaţie de 400 cor. Mai 
multe redacţii au trimis ziarele lor în 
mod gratuit. Eforia şcoalelor centrale 
din Braşov a donat societăţii câte 15 
bilete de baie gratuită în fiecare Dumi
necă. Tuturor acestor marinimoşi do
natori li-s'a votat mulţumită. 

La 24 Nov. a. trecut s'a celebrat 
un parastas la biserica din cetate pen
tru binetàcëtorul M. Stroescu, la care 
a participat întreg comitetul, ear după 
ameazi în aceeaşi zi, în localul socie
tăţii, s'au împărţit la 116 elevi haine şi 
încălţăminte în valoare de 874 cor. 

In total Asociaţiunea a avut 129 
de membri, l t ) din cei ordinari nu şi-au 
achitat cotisaţiile. Cu ajutorai ea elevi
lor s'a cheltuit anul trecut 2558 cor. 
Anul trecut au îmbrăţişat prin mijloci
rea Asociaţiunii 66 ucenici (la 15 fe
luri de meserii). Sub îngrijirea Asocia
ţiunii au fost 311 ucenici, 112 dintre 
ei în cursul anului s'au făcut calfe. 

O parte de ucenici cercetează 
şcoala orăşenească de industrii, ear altă 
parte şcoala de stat de meserii. 

Societatea s'a îngrijit de catechi-
sarea acestor elevi. Demisionând secre
tarul I. Dariu, a fost ales dl Dr. Lacea. 

ШШ TUT 

Caracterul papucului. Un păpucar în
ţelept (idealist) nu de mult a ţinut urmă
toarea prelegere interesantă: Papucul purtat 

Şi la urmă s'a sculat şi Cârţan së vor
bească şi le-a grăit aşa: „Eu sunt numai 
un ţeran prost şi nu prea pricep multe. De 
aceea vreu së vë întreb pe Măriile Voastre 
së-mi spuneţi un lucru. De ce nu s'apucă 
toţi aceştia cari sunt copiii Romanilor së 
ţină la un loc şi së cucerească lumea în
treagă : Uite, zise el arătând cele cinci 
degete delà mână, „ăştia sunt Italienii, ăştia 
sunt Românii, ăştia Franţujii, ăştia Spaniolii 
şi ăştia Portughezii", apoi luând un mër îl 
puse pe palmă şi îl apucă cu un deget. 
«Mëru ăsta e pămentul. Dacă cerc eu së-1 
ţin numai cu un deget, nu pot, căci n'am 
destulă putere în el. Dar ian së-1 apuc cu 
toate cinci? Se găseşte oare om pe lume ca 
së mi-1 mai scoată din mână?» Şi aşezân-
du-se pe scaun, muşcă una bună din mër. 

Toată lumea a fost încântată de el, 
toţi l-au îmbrăţişat. Şi badea George se lasă 
bucuros së fie luat în braţe şi surîdea pe 
sub mustăţi, căci de! erau «sorelle» şi <fra-
telli» de-ai lui. 

«Mai ales una era frumoasă de tot», 

mai curênd trădează caracterul omului, de
cât trăsurile palmilor. Arătaţi-mi papucii ori 
şi cui după-ce i-a purtat doue luni, şi vô 
spun caracterul acelui om. Dacă talpa şi căl
câiul papucilor sunt roase sau tocite într'o 
formă, atunci proprietarul acelora e de un 
caracter firm, oficial, conştienţios, distinsă ca 
femee şi mamă. Dacă partea din afară a 
tălpii e tocită, aşa la femei înclină spre mo
destie. 

Cu vre-o câteva zile nainte de aceasta 
mi-a venit în lucrătoare un strein, la care 
era talpa papucilor din afară de tot tocită, 
celelalte părţi ale papucilor se păreau de 
tot noue. Pe când s'a depărtat, am zis că
tră nevastă-mea: Omul acesta e un perde-
vară. In ziua următoare vine un trimis delà 
gendarmerie după papuc şi-mi spune că pe 
proprietarul aceluia l-au prins ieri. Un sodal 
tinër, care de mai mulţi ani lucra la mine, 
făcea curte la doue fete, cari më omorau 
cu comandele lor. Am observat că talpa 
papucului la una dintre ele se tocea tot
deauna pe partea din afară mai iute, pe când 
cealaltă fată tocia papucii amêndoi într'o 
formă. Observasem că tinërul stă cu gândul 
împărţit şi nu se putea decide, că pe care 
dintre ele së o ia de nevastă. într'o zi l-am 
chemat deoparte şi i-am comunicat ideile 
mele arătându-i papucii ambelor fete. A luat 
de nevastă pe cea cu umbtet drept, adecă 
pe care tocia papucii într'o formă şi a trăit 
fericit cu ea, pe când cealaltă s'a abătut pe 
căi rele şi necinstite. La întrebarea, că oare 
are ceva influenţă la formarea caracterului 
împrejurarea aceea, că papucii së ni-i ţinem 
totdeauna în ordine şi provezuţi cu talpă 
întreagă? Rëspunsul e, zice respectivul, că 
are. Umblarea omului e în strînsă legătură 
cu natura lui, întocmai ca şi fisionomia, deşi 
aceasta nu o pricep cei mai mulţi dintre 
oameni. Dacă cineva poartă mai mult timp 
papucul călcat (scâlciat) se dedă la modul 
acesta de umblare. Ştiu judeca aplicările 
oamenilor de pe mărimea papucilor, de pe 

îmi spunea el odată clipind din ochi, <şi 
më cam prindea cheful s'o ciupesc puţin. 
aşa cum ştiu eu, de braţele ei despoiate, 
dar m'am gândit că nu se cade şi i-am tras 
numai una cu ochiul». 

* 
După masă l-au suit cu alaiu în co

lumna lui Traian. Dar sus îl aştepta o amă
gire grozavă. 

Ca într'altă lume, privia el aiurit la sta
tua din vîrful coloanei, când deodată îl în
trebă cineva: 

— Ştii cine-i ăla? 
— Cum nu ? E taica Traian, drăguţul. 

Bată-1 norocul, că frumos om era? 
Toţi isbucniră în rîs. 
— Ăsta-i Sfântul Petru, Cârţane, nu-1 

vezi cu cheia raiului în mână? 
Cârţan se încruntă. 
— Nu se poate, căci Cronicul spune 

că în vîrful columnei l-au pus pe însuşi ma
rele împërat Traian! 

— A fost acolo, dar 1-a dat papa jos 
şi 1-a pus pe Sfântul Petru. 
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lăţimea tălpii acelora şi despre starea şinoa-
relor şi a bumbilor de pe vestminte. Ace
luia, la care îi voesc binele nu i-aş reco
manda së ia de nevastă o atare fată, care 
se sileşte a-şi strînge picioarele în papuci 
mai mici de cum i-s'ar potrivi, pentru-că a-
ceea e înclinată spre fală şi infidelitate. 

* 

Pentru pălărieri. Pălăriile de paie se 
pot colora cenuşiu în modul următor: într'un 
vas, care este plin cu 3 hi. de apă de rîu, 
se toarnă 1 klgr. de apă tare, duplă, se me
stecă bine şi se pun în această baie pălăriile 
în decurs de 6—8 ore; se clătesc apoi bine 
cu apă caldă. După aceea se ferbe jum. hl. 
de apă şi se disolvă în ea jum. chlgr. de 
alaun. Când soluţiunea aceasta e căldicică, 
se pun pălăriile în ea şi se lasă cam 4 ore; 
în fine se trec timp mai îndelungat printr'o 
zamă de lemn vênët, se clătesc bine, se u-
sucă şi se pun în presă. Cantităţile amintite 
mai sus sunt deajuns pentru 12—14 pălării. 

* 
Pentru curelari. Curelele bine tăbăcite 

şi pregătite se recunosc, dacă se taie o bu
căţică groasă de un milimetru şi se ţine 
mai-mult timp *fe oţet tare. Cureaua tare nu 
se umflă curênd şi nici nu se preface în un 
fel de pastă gelatinoasă, precum se întemplă 
cu cele rele. 

Imitaţiunea mirosului lemnului de ce
dru. Lemnul de salcie sau de plop şi în 
general lemnăria, care are o structură ase
menea lemnului de cedru se poate foarte 
bine lucra pentru imitaţiunea de care vor
bim. Spre acest sfîrşit întrebuinţăm aşa nu
mitul «Oleum Santali», care este foarte ief
tin şi se găseşte în toate farmaciile. Cu ule
iul acesta aplicăm pe suprafaţa lemnului u-
nul sau mai multe straturi. Cu un mic a-
daus de vesuvin se poate imita foarte bine 
şi coloarea castanie-gălbue a cedrului, aşa 
că imitaţiunea devine perfectă. 

Së fi vëzut nëcaz pe Românul nostru. 
— Da sf. Petru s'a bătut cu Dacii? Ce 

caută el acolo? Nu e el destul de bine în 
raiu? Se vede că Papa e papistaş, de face 
lucruri de astea! 

Era sfânt, nu-i vorbă, şi sf. Petru, dar 
era mai sfânt Traian 1 

De-acolo au plecat cu toţii la forul ro
man, şi prin alte locuri cu remăşiţe delà 
Romani. Dar surpăturile astea nu-i plăceau 
lui badea George. 

Seara fu poftit earăşi la domnii ăi mari 
şi fu ospëtat ca un craiu leşesc. Pe la mie
zul nopţii Cârţan se făcu nevëzut. Toate 
căutările au rëmas zadarnice; ia-1 de unde 
nu-'i! 

De-abia dimineaţa l-au găsit la poliţie. 
Eată ce păţise: 

(„Sămănătorul") Sextil PUfCUriu. 

(Va urma). 

Medicul casei. 
Jăgăraiul (jeguiala). Prin jăgă-

raiu, care în medicină se numeşte pi-
rosis, adecă ardere, se înţelege o ar
sură, ce multe persoane simt în piept, 
câteva oare după masă (mâncare). 

Jăgăraiul se arată mai cu seamă 
după beuturi de vin şi multe mâncări 
grase. Cu deosebire vinul, care are a-
creală şi mult accid tanic, provoacă jă
găraiul. Grăsimile asemenea se acresc 
repede în unele stomacuri şi accidele 
ce résulta produc acea arsura pe piept. 
Toate bucatele acre pot provoca şi face 
mai rëu jăgăraiul. Unii au această ar
sură atât de uşoară, încât o pot stinge 
cu un singur pahar de apă; alte per
soane însë au aceasta arsură atât de 
grozavă, încât ore întregi nu se pot 
linişti. . 

In contra acestei arsuri, ajutor gă
sim în mijloacele următoare : 

1. Un pahar de apă rece de isvor 
risipeşte adesea arsura. 

2. O linguriţă de bicarbonat de 
sodă şi magnésie se amestecă în 50 
ori 100 grame de apă se toarnă a-
poi pe gât, după cee/i-ce. jăgăraiul în
cetează numai decât. 

3. Creta cu care se scrie pe ta
blă încă este bună în contra acestei 
suferinţe, dacă se bea 'rasă şi ameste
cată cu apă. 

Angh ina diftericâ. De obiceiu 
poporul o numeşte numai anghina. Ea 

M'a făcut măicuţa 'n zori, 
Spre Dumineca de flori, 
Câţi feciori pe-un lat de ţară 
Toţi aleargă së më ceară. 
O miie de-ar alerga 
Şi măicuţa nu m'a da, 
Că pe mine m'a făcut 
Cum măicuţă i-a plăcut: 
Nici micuţă, nici năltuţă, 
Cum îi mândra mai drăguţă. 
M'a făcut şi m'a 'nchinat, 
De noroc mi-a descântat. 
M'a stropit cu peana verde 
Së fiu dragă cui më vede, 
Şi de-atunci bădiţă, zeu, 
Mor voinici de dorul meu. 

De-ai sti lele dalbă floare 
> 

De ce inima më doare? 
De ce trag atâta chin, 
Şi de dorul cui suspin? 

este o boală lipicioasă molipsitoare, da
torită unui microb, care trăeşte şi se 
înmulţeşte la o căldură de 18 grade în 
sus. Boala poate fi dusă din casă în 
casă prin oameni cari au fost în atin
gere cu cei bolnavi. Atinge cu deose
bire pe copii, fără însë së cruţe pe oa
menii mari. Anghina are doué forme, 
una uşoară şi alta grea (otrăvicioasă). 
Semnele boalei atîrnă delà forma ei. 
începutul anghinei uşoare se tace pe 
nesimţite, o durere mică în gât, care 
nu împedecă copilul de a se juca şi 
omul mare de a-şi vedea de lucru; 
ferbinţala este potrivită. Anghina cea 
grea sau otră vicioasă se deosebeşte prin 
faptul, că se arată repede, cu furie şi 
nu iartă mai nici-odată. Bolnavii sunt 
de o slăbiciune mare, faţa palidă, ca 
ceara, ochii înegriţi şi înfundaţi. Udul 
este totdeauna cleios şi gros. Câte-odatâ 
mersul acestei forme este fulgerător, 
bolnavul poate muri în doue sau trei 
zile. Este de însemnat, că toţi cei a-
tinşi de boală şi cari se vindecă, vor
besc pe nas şi apa când o beau le 
vine ear pe nas. Tratamentul anghinei 
difterice este foarte cu greu şi de multe 
ori fără folos. Până la întrevenirea a-
jutorului medical e bine së i-se dea 
bolnavului së sugă lămâe, sau dacă e 
copil mic i-se va stoarce în gură; la 
tot caşul însë pentru a opri întinderea 
boalei, se vor despărţi bolnavii de cei 
sănetoşi, odaia în care a zăcut bolna
vul se va spăla cu soluţiune de accid 
fenic împreună cu tot mobiliarul ei. 
Morţii se vor duce repede la cimiter, 
îngropându-se adânc. 

De m'ai crede, lele zeu, 
Că më usc de dorul tëu. 
Tu mi-ai zice-atuncia mie, 
A ta sunt bade 'n vecie. 
Dar tu ştii poate şi crezi, 
Că sufer ţi-i drag së vezi, 
N'ai teamă c'o se-mi urmezi? 

Necazul cine nu-1 crede, 
N'ar mai călca iarbă verde, 
Şi nici verde nici uscată, 
Până-ce 1-a crede-odată. 

Unchiul (un pictor cu renume): Bine, 
Ghiţă, ce vreai së te faci când vei fi mare? 

Ghiţă: O së më fac advocat renumit 
ca tata. 

Unchiul: La aceasta încă n'ai destulă 
minte. 

Ghiţă: Atunci... o së më fac pictor 
ca tine. V. 



Pag- 4 B U N U L E C O N O M Nr. 11 

\ 

Epurele de casă. 
(Retipărirea interzisa). 

(Urmare şi fine.) 

Cutiile le aşezăm una lângă alta într'un grajd sau 
alt local bine aerisat. Dacă voim a face economie, 
deloc le putem aşeza şi una peste alta, însë trebue 
së ne îngrijim bine pentru scurgerea urinei, ca ea së 
nu pătrundă prin alte cutii de desuptul lor. Fiecare 
cutie o mai prevedem cu un uluc pentru nutreţ 
şi un mic vas pentru apă. Curăţenia este o primă con-
diţiune pentru reuşita întreprinderii noastre. Podeala cutiei 
o aşternem în belşug cu pae, fên etc., mai ales a epuroai-
celor când sunt în ajun de a făta, precum şi iarna când 
este ger mare. Curentul (ţugui) de aer este foarte vătă
mător epurilor, deci trebue së îngrijim ca el së nu së 
poată produce în localul unde îi ţinem. 

Nutrim epurii de trei ori pe zi cu earbă, fên, grăunţe, 
cu deosebire ovës, pâne, tărîţe, trifoiu, sparcetă, lucerna, 
màzëriche, fên de trifoiu, pae de fasole şi mazëre, cartofi, 
napi, morcovi, napi porceşti (topinambur), frunze de copaci 
etc. Pentru a produce mai multă poftă de mâncare este 
bine a le da din timp in timp şi plante amare şi aro
matice şi ceva sare. 

Së ne ferim totdeauna a prinde epuroaica când 
este îngreunată, de urechi, căci ar putea uşor së avor
teze (së lapede). Puii părăsesc după 2—3 sëptëmâni 
cuibul lor, şi încep a mânca şi ei. După înţărcat îi 
luăm delà mama lor şi îi separăm după sex, până ce le 
vine timpul a-'i folosi pentru prăsilă, când vine fiecare în 
cutia lui deosebită. 

Carnea de epure de casă së mânâncă foarte multă 
cu deosebire în Anglia, Francia, Holanda şi Belgia şi o 
găsim în toate restaurantele anunţate pe cartea de bu
cate. Anglia consuma pe an circa 5 milioane epuri de 
casă. Francia prăseşte pe an circa 85 milioane, din care 
numai în Paris së mânâncă pe an vr'o 3 milioane. 

Prăsirea acestor fel de epuri së recomandă cu deose
bire pentru-că nu ocupă mult loc, së nutreşte cu ori-ce 
remăşiţe din economia noastră, şi este foarte prăsitoare şi 
la etatea de 4—6 luni este deplin format pentru tăiat. 
Peile încă sunt de valoare şi pentru Anglia cu deosebire 
formează un articol însemnat de comerciu. 

Sèmênta plantelor agricole 
si sämänatul lor. 

Transplantatul. 
Unele plante au o vegetaţie mai lungă de cât timpul 

obicinuit, între sămănat şi recoltatul plantelor noastre obi
cinuite, altele se desvoaltă în primul stadiu al vieţii lor 
foarte încet, sunt gingaşe şi simţitoare contra gerurilor de 

primăvară. Altele în fine recer un păment cu mult mai 
bine lucrat până ce sunt tinere, de cât cel de pe câm
purile noastre. 

In toate aceste caşuri va fi mai folositor, ca în loc 
së sâmănăm sëmênta direct (de-a dreptul) în câmp, së o 
sămănăm pe o întindere mai mică, bine lucrată, în mod 
grădinăresc, avênd mijloacele a accelera (grăbi) pe deo
parte vegetaţiunea (creşterea) lor, în straturi calde, (rësad-
niţe), ear pe de altă parte a le feri de gerurile de primă
vară. După ce s'au desvoltat în deajuns, plantele tinere 
së aşează la timp potrivit în câmpul liber. 

Plantele cele mai obicinuite care se transplantează 
sunt afară de cele mai multe legume, tutunul, napi de 
nutreţ şi rapiţa, cultivată după o cereală. Porumb (cucu
ruz) încă së poate ivi caşuri së transplantam atunci, când 
rëmân locuri goale printre celelalte fire. 

Transplantatul plantelor în câmpul liber, së va face 
tot deauna după o ploae şi së execută cu mâna în locu
rile desemnate de marcator. Găurile pentru rădecini së 
fac de regulă cu ajutorul plantatorului (chitonagului). Ele 
trebue së fie destul de afunde şi de largi, ca rădecinile 
plantelor së nu fie îndoite. Vom mai îngriji, că pàmêntul 
së fie bine îndesat în jurul rădecinelor. In mod mai in-
complect së face transplantatul aşezând plantele în brazdă 
după plug, fiind apoi acoperite de brazda următoare. Şi 
în caşul acesta însë este necesar, ca un om së meargă 
după plug şi së îndrepteze fiecare fir în posiţia ei natu
rală. Transplantatul este în tot deauna împreunat cu rizic 
(pericol), deoare-ce reuşita ei depinde delà starea de urne-
ditate a pămentutui, şi delà ploaia ce este necesară pen
tru a se putea prinde plantele. La întinderi foarte mici 
ne putem ajuta prin udare sau şi prin irigaţiuni, unde se 
poate face. 

îngrijirea plantelor în cursul 
vegetaţiunii. 

Ingrijile ce trebue së dăm plantelor delà resăritul lor 
până la recoltă, constau într'un şir de lucrări culturale, care 
pe deoparte ajută creşterea, ear' pe de altă parte înlătură 
influenţele stricăcioase ce i-se opun. 

Mijloace contra influenţelor 
stricăcioase ale timpurilor. 

Semănăturile de toamnă sufere adese ori prin lipsa 
de neaua în cursul iernii. îngheţarea şi desgheţarea repe
tiţii a pămentului, smulg rădecinile plantelor din păment 
şi ele pier. Ca mijloc de a micşora efectul stricăcios al 
îngheţării şi desgheţării pămentului, vom îngriji së facem 
sămănăturile de toamnă mai timpuriu, aşa că până ce dă 
gerul së fie bine înfrăţite şi së aibă rădecini mari şi pu
ternice, cari nu se pot smulge aşa uşor ca cele slabe. 
Dacă grânele nu sunt cu totul smulse din păment, putem 
tăvălugi primăvara astfel de sămănături. Prin aceasta së 
alipesc rădecinile scoase din păment şi multe din ele së 
vor prinde şi creşte mai departe. (v a urma.) 
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A d v o c a t u l poporu lu i . 
Tutorul denumit din partea autorită

ţilor competente (sedria orfanală) de atare, 
în urma şi pe basa sentinţei primite în timp 
de 8 zile e dator a-şi începe funcţiunea de 
tutor sau îngrijitor. In timp de 14 resp. 8 
zile prin o cerere în scris se poate adresa 
la respectivul oficiu, pentru a fi scutit de a-
ceastă sarcină. La cas că cererea i-se re-
iaptă, în timp de 8 zile e dator a primi sar
cina de tutor în înţelesul art. de lege XX 
§ 52 şi 72 din anul 1877. 

* 
Dacă cei de sub tutorat sau în 

contra acestora se intentează vre-un proces, 
judecătoria respectivă despre aceasta avi-
sează scaunul orfanal, însë la tot caşul e de 
lipsă ca şi dînşii, adecă tutorii së aviseze 
asemenea despre aceasta sedria orfanală, în
dată ce le-a venit la cunoştinţă un atare cas 
de proces. (Ord. m n. de culte nr. 40662 din 
anul 1887). 

* 
In caşuri de bolnăvirea băieţilor, 

cu deosebire dacă aceia sunt sub şepte ani, 
părinţii sau îngrijitorii îndată trebue së ceară 
ajutorul medicului. Caşurile de moarte ale 
copiilor sub şepte ani visitătorul de morţi 
(chirurgul) le înştiinţează antistiei comunale, 
conform art. de lege XIV § 20 şi 23 din 
anul 1876. 

Acele persoane, cari voesc a primi 
copii pentru alăptare în locuinţele lor pri
vate, sunt datoare primo loco a face cunos
cut antistiei comunale această dorinţă a lor; 
însë înainte de a se da acest concediu din 
partea antistiei respectivă, nu le este iertat 
a primi la sine atare copii. (Art. de lege 
XIV § 24 din anul 1876). 

* 
Acusele, plânsorile ivite între pă

rinţi şi înveţător cu privire la cercetarea şcoa-
lei a băieţilor, trebue adresate scaunului şco
lar (comit. par.). In contra conclusului adus 
respective în contra decisului acestuia se 
poate recura la comitetul administrativ. (Ord. 
min. de culte şi instrucţiune nr. 20311 § 8 
din anul 1876). 

* 
Protestare contra mandatului de 

plătire. In contra mandatului de plătire 
trimis din partea judecătoriei cercuale reg. 
contra debitorului, acela, care nu se simte, 
resp. nu se ţine a fi dator, poate contra
zice. E de ajuns a scrie în foaia de înma-
nuare «contrazic» ori «protestez» şi aceasta 
trebue së se şi subscrie. Dacă însë voim a 
protesta în scris, aceasta trebue së o facem 
în termin de 15 zile delà ziua primirii. (Art. 
de lege XIX § 8 şi 10 din 1893). 

* 
Spinii sârbeşti (muscăleşti) şi alte 

burueni netrebnice sunt a se stîrpi din par
tea fiecărui proprietar încă înainte de înflo
rire. Spinii serbeşti precum şi alte burueni 
oprite prin lege, cari se ivesc pe drumuri şi 
pe lângă drumuri, sunt a se tăia şi curaţi 
din partea susţinetorului respectivului drum. 
Cu ocasiunea seceratului sau cositului nu e 

iertat a lăsa pâlcuri de atare burueni, ba e 
chiar oprit, ci acestea după-ce s'a secerat 
sau cosit, trebuesc adunate şi arse, ca prin 
sëmênta lor së nu se sporească. Cine între-
lasă acestea şi nu le execută, în sensul art. 
de lege XII din 1894 § 51—53 antistia co
munală le va efectui pe spesele respectivului). 

DIN LUME 
Belnoirea triplei alianţe. 
In cercurile diplomatice din Roma 

se crede, că între Italia, Germania şi 
Austro-Ungaria s'a stabilit o deplina 
înţelegere în afacerea reînoirei triplei 
alianţe şi a convenţiei comerciale. Des-
baterile vor avea ca urmare evenimente 
extra-ordinare de importante. „Corriera 
delà Sera1' crde că tripla alianţă e de
ja reînoită. 

Rèsboiul. 
Krüger a primit o depeşe din 

Sudul Africei, după care comandan
tul bur Kemp ar fi nimicit cu totul 
divisia generalului englez Gieenfell. 
Greenfell adecă cu 1300 oameni ai 
sei a voit së se unească cu trupa lui 
Methuen, ca apoi cu puteri unite së 
atace pe Delarey, a sfeclit-o însë, căci 
a păpat o bătaie straşnică. Au căzut 
în manile Burilor toate tunurile şi 
muniţiunile lui Greenfell. 

Din Creta. 
Prinţul George, guvernatorul insulei 

Creta, a atras atenţiunea puterilor ocro
titoare a ei, asupra faptului, că ca
mera cretană prin votul seu emis de 
adunarea naţională din Canea, cere 
alipirea insulei la Grecia, ceea-ce dacă 
nu sar întêmpla, sunt temeri de noue 
resculări a poporaţiunii. 

DIVERSE 
In grădina de pomi începem lucrările 

întrelăsate din luna trecută, dacă din causa 
timpului nefavorabil nu s'ar fi îndeplinit. 
Putem începe transplantarea şi formarea co
roanei cu deosebire la pomi drupiferi (ci
reşi, vişini, pruni etc.). Dacă până acum nu 
ne-am îngrijit de surcei (mlădiţe) de altoit, 
acest lucru Ia nici un cas nu mai trebue în-
trelăsat. Putem începe şi îndeplini altoitul 
din mână. 

Tot acum e timpul së începem şi cu
răţirea pomilor bëtrâni de scoarţa cea cre-
pată şi care de sine se nisueşte a se de
părta de pe pomi, pentru-că prin aceasta 
stricăm culcuşurile mai multor insecte stri-
căcioase, cari după-ce dă căldura cuprind 
pomii şi le causează mari stricăciuni. Cură
ţirea aceasta a pomilor de scoarţa betrână 

se recomandă şi din acel punct de vedere, 
că pomii cresc cu mult mai vioi şi singuri 
se nisuesc a se scăpa de această sarcină, 
care nu e decât pentru ei vătemătoare şi se 
poate pe timpul acesta uşor îndeplini. Ra-
nele ce se vor căşuna cu această ocasiune, 
se ung cu gunoiu proaspët de vită pentru 
a nu fi expus pomul influenţei aerului. 

* 
întrebuinţarea dinamitei la fundamente. 

Inginerul francez dl Bonnefond a găsit o 
nouă întrebuinţare a dinamitei. Dacă funda
mentele la o zidire au së se facă în pă-
mênt moale, dl Bonnefond recomandă së se 
facă o gaură de 10—12 urme adâncime şi 
1 jum. policari lăţime şi së se pue în ea un 
şir de patroane de dinamită. Explosiunea ce 
urmează nu numai că produce o cavitate 
destul de mare în diametru, dar delătură 
prin puterea expansivă a gazului toată apa 
care se află în păment. Apa nu se întoarce 
Ia locul ei, în timp de o jumëtate de oră, 
astfel că lucrătorii au timp së umple cavi
tatea cu cement. In modul acesta s'a lucrat 
la fundamentele pentru întăriturile oraşului 
Lyons, cu iuţală foarte mare. 

* 
Conservarea laptelui. Vara când lap

tele se strică lesne, îl putem păstra mai 
multe zile, dacă adăugăm pentru fiecare li
tru de lapte 4 grame de acid boric. Acest 
acid nu alterează deloc gustul laptelui şi nu 
strică sănetăţii. , 

NOUTĂŢI 
Premii pentru plantare de păduri. 

Delà Ministerul de agricultură al terii noastre e 
publicat concurs la optsprezece premii, menite 
pentru promovarea plantării de păduri. Anume 
la: doue premii mari de prima clasă, în sumă 
de câte 1000 cor; doue premii mari de clasa 
a doua în sumă de câte 600 coroane; 
trei premii de recunoştinţă, clasa primă, în 
sumă de câte 500 coroane; trei premii de 
recunoştinţă clasa a doua, în sumă de câte 
400 coroane ; trei premii de recunoştinţă, 
clasa a treia, în sumă de câte 300 coroane ; 
trei premii de clasa a patra în sumă de câte 
200 cor. Sunt admise la emulare pentru 
premiile acestea toate plantările efectuite în 
anul acesta nu pe spesele statului, şi anume 
la cele mari plantaţiunile de o singură par
celă pe teritor de cel puţin douëzeci şi 
cinci jugëre catastrale, ear' la cele de recu
noştinţă plantaţiunile cari în una ori doue 
parcele cuprind teritor de cel puţin zece 
jugëre catastrale. Pentru câştigarea acestor 
premii pot concura proprietari, corporaţiuni 
proprietare, comune civile, bisericeşti ori ur-
baiiale şi respective administratori de păduri 
sau moşii, pe ale căror cheltueli, respective 
conform sfatului şi sub supraveghierea cărora 
s'au făcut plantările. Premiile vor fi decer-
nute în 1907, revenind din suma lor doue 
treimi proprietarului, pe ale cărui spese s'a 
făcut plantarea, ear' o treime administra
torului de păduri ori de moşie, care a efec-
tuit plantarea. Cei cari doresc së concureze 
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la acestea premii au së înştiinţeze Ia ministeru 
de agricultură: plantările efectuite în primă
vara anului curent, cel mult până la finea 
lunii Iulie, ear' cele efectuite la toamnă, cel 
mult până în 25 Decemvrie. 

* 
0 conferenţa despre portul naţional ro

mânesc. Baroneasa Uda Sulyok a ţinut zilele 
trecute în Budapesta o conferenţă despre 
portul naţional românesc. De faţă au fost 
multe dame streine, câţiva domni şi vre-o 
15—20 studenţi universitari români. Doamna 
Sulyok a lăudat pe femeile române pentru 
maestria lor în a ţese şi coase. Conferen
ţiara a secerat aplause sgomotoase. 

* 
Arcadie Ciupercovici, metropolitul gr.-or 

român din Bucovina, care de mai multă 
vreme era bolnav, a reposât în Domnul, în 
vîrstă de 79 ani. 

* 
Exportul sării române in Bulgaria. Con

siliul de miniştri român a autorisât direcţia 
generală a regiei monopolurilor statului së 
încheie cu banca bulgară de comerciu din 
Rujciuc un contract pentru exportul sării 
din salinele statului în Bulgaria de Nord şi 
Sud, pe termin de 4 ani, în urma expirării 
la 1 Ianuarie 1902 a vechiului contract în
cheiat la Octomvrie 1897. S'au stabilit ca 
minimuri obligatoare de cumperări anuale 
pentru bancă cantităţile următoare: 16.500 
tone sare pentru anul 1902; 17.500 tone în 
1903; 19.000 tone în 1904; 19.500 tone în 
1905. Aceste cantităţi sunt fixate numai pen
tru Bulgaria de Nord, excludându-se canti
tăţile, ce se ver cumpëra pentru Rumelia, 
prin portul Burgas. 

• 
Omul din vizuină. într'o peşteră din 

pădurea de lângă comuna Dobriş (Boemia) 
gendarmeria a descoperit zilele acestea pe 
zidarul Iosif Kofron, care din causa unor 
certe, ce le avuse cu tatăl seu, s'a retras în 
pădure şi trăia acolo numai din rădecini. 

* 
Biserică jefuită. Se scrie din Socodor, 

că nişte tâlhari au jefuit biserica românească, 
luând din dulap 1400 coroane. Tot aşa a 
fost jefuită şi sinagoga din Salonta, furân-
du-se 1500 cor. 

* 
Concert în favorul Burilor. Duminecă 

s'a dat de toate reuniunile de cântări din 
Braşov un concert în favorul Burilor, la care 
a cooperat şi Reuniunea română de cântări 
cu frumoasa composiţie a dlui Dima: «Hora», 
pentru cor mixt, cu acompaniament de or
chestră. 

Podul peste Tisa s'a surpat şi a sdro-
bit sub dînsul un vapor. Comunicaţia cu 
Bănatul e întreruptă. Podul era de 250 m. 
lungime şi era făcut înainte de aceasta cu 
15 ani. 

* 
Cât valorează un dinte sànëtos? Un 

muncitor din Altona (Germania) în etate de 
36 ani, suferind de-o măsea, s'a dus la un 
bărbier, care era subchirurg şi se ocupa şi 
cu operaţii dentistice. Subchirurgul fiind cam 
bolnav, a însărcinat cu operaţia pe un aju

tor al seu. Acesta a scos măseaua, însë nu 
pe cea bolnavă, ci alta sănetoasă. «Acum së 
mi-o scoţi şi pe cea stricată. Dă înainte I» 
Ajutorul de bărbier se sufolcă din nou şi 
scoate delà măseaua cea stricată — coroana. 
Muncitorul cu coroana măselei stricate şi 
cu o măsea sănetoasă în proţap se duce la 
judecător, cerênd despăgubire de 500 mărci. 
Judecătorul i-a acordat 75 mărci. 

* 
Soacră energioă. într'o gazetă ungu

rească se publică la „loc deschis" următoa
rele: „Aducem la cunoştinţa dlui B. Fülöp, 
că nu ne face nici o supërare, că şi-a revo
cat declaraţiunea de amor. Insultele însë nu 
i-le vom ierta. — Bne! In loc de matricu-
lant ne vom întâ'ni acuşi la judecătoria cer-
cualălll Dar, ascultă dom'le, ţi-ai uitat la noi 
ploierul cel de un florin şi 20 cruceri. Dacă 
ai curagiu, vină la noi şi ţi-1 ial Vëduva L. 
Mihály şi afabila ei fiică". 

* 
Atentat plănuit contra a doue corăbii 

de rësboiu austr.-ung. Poliţia din Triest a 
primit înştiinţarea, că s'a împedecat un aten
tat plănuit de nişte conspiratori. Se crede, 
că atentatorii ce ar fi fost së fie nişte lucră
tori ce erau ocupaţi la lucrările în port. îna
inte cu câteva zile a fost furată o mare can
titate de dinamită şi materii explosive. Cu 
acestea voiau së atenteze contra corăbiilor 
«Arpad» şi «Habsburg>. In port sau luat 
cele mai stricte mësuri de siguranţă, ear trei 
corvete au fost trimise la Medolino, unde se 
află conspiratorii. 

Din Triest până la Abbázia circulă me
reu încrucişetoarele marinei de rësboiu — 
pentru siguranţă. 

* 
Pcdul cel nou, la care lucră de vre-o 

doi ani, e isprăvit din fer, aşa că acum nu 
mai e mult de făcut la el. Până la toamnă 
va fi gata cu totul. Mai sunt peste Dunăre 
încă 3 poduri în Budapesta, dar cel nou le 
întrece pe toate: în apă n'are nici un picior, 
deşi e destul de lată Dunărea, ci întreg po
dul atîrnă de stîlpii delà capete, cari sunt 
mai nalţi decât o sută metri. 

* 
Oraşe pustiite. Oraşul Semaha din ţi

nutul Caucazului şi al Asiei-mici, în urma 
unui cutremur de păment, s'a prăpădit într'o 
zi dimpreună cu 30 mii locuitori. Asemenea 
ştiri vin şi din Tiflis, unde au fost scoşi de 
sub ruine 5000 cadavre. Oraşul Csangsi de 
lângă Marea-Neagră, scrie «Frankfurter Zei
tung», încă a fost total nimicit în urma unui 
cutremur, ruinând 3000 case. 

* 

Incendiu la fabrica de zăhar din Roman. 
Foile difl România spun, că în rafinéria fa-
bricei de zăhar din Roman a isbucnit un 
mare incendiu. Focul s'a iscat dintr'o sobă 
şi nu a putut fi localisât imediat, fiind apa 
din pumpe îngheţată. Trupele de artilerie şi 
pompierii s'au concentrat în apërarea fabri-
cei mari. Au ars 2 mii. şi jum. chlg. de ză
har rafinat şi brut. Incendiul nu s'a extins 
asupra corpului fabricei. 

Iertare sub spânzurătoare- Se scrie din 
Seraievo: Zilele acestea trebuia së fie spân
zurat ţeranul Gligo Gvostan, condamnat la 
moarte pentru omor. Spânzurătoarea era 
gata, delicuentul pus sub ea, preotul îşi fă
cuse datora, dar în momentul când era së 
între în funcţiune căleul, sosi o telegramă 
delà Mai. Sa, în care i-se comunică deli-
cuentului, că pedeapsa de moarte i-s'a mu
tat în temniţă pe viaţă. Graţiarea aceasta a 
produs o impresiune adâncă asupra celor 
de faţă. 

Cursul pieţii din Budapesta 
— în 18 Martie 1902 n. — 

Grâu . 
Secară 
Cucuruz 
Ovës . 
Fasole 
Mazëre 
Fên . 
Mohor 
Hirişcă 
Unsoare 
Slănină 
Linte . 
Cânepă 
Trifoiu 
Lucerna 

cor. 

56, 
46 

45. 

per 50 klg 
25 până la 
45 
15 
55 

9-45 
755 
5.25 
7.70 

56-50 
47 — 

53 , 

Galindarial séptëm&nii vechia şi non. 

D u m . 2 а pos tu lu i , E v . Marcu, c. 2, g. 1, v. 9. 

Dum. 10 Muc. Codrat 23 Floriile 
Luni 11 Sofron Patr. Ieri.s. 24 Gavriil 
Marţi 12 Teofan al Sigrani 25 f Buna V. 
Mere. 13 Aduc. moaşt. Nikifor 26 Emánuel 
Joi l é C. Păr. Benedict 27 Rupetrus 
Vineri 15 S. M. Agapie 28 Vin Patim. 
Sârab. 16 Muc. Sabin 29 Eustasus 

Têrgnrile din Ungaria, Transilvania şi Bănat 
Delà 23—30 Martie n. 

23. Cermeiu. Oraviţa. 
24. Bancfalău. Ceta- 26. Ibaşfaleu. 

tea de Baltă. Chir- 27. Drag. Tăşnad. 
për. C. S. Geor- 28. Roşia. 
giu. Cohalm. 30. Bichiş. Heiaşfalva. 

25. Alba-Iulia. Fel- Săsciori. 
dioara. Huedin. 

întrebări si răspunsuri. 

Abon. Nr. 22J. Am aflat că mai mulţi 
din Orăştie şi jur au comandat medicamen
tul numit, şi astfel am întrebat în persoană 
pe unul din ei asupra efectului, şi ne-au 
spus că chiar şi numai după folosirea câ
torva sticle au dat înspre bine. Comandea-
ză-le direct delà: Eugen V. Feller, Apoth. 
zur „Dreifaltigkeit" în Stubica (Croaţia). 

Abon. Nr. 814.. Mai mult de 8% nu e 
permis së se iee. 

Prim-colaborator: C o n s t . P . B a r c i a n u . 
Redactor-responsabil : I o a n F l e ş e r i u . 
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203—1902. végrh. sz. 

Árverési hirdetmény. 

Alulirt bir. végrehajtó az 1881. évi LX 
t.-cz. 102 §-a értelmében ezennel közhirré 
teszi, hogy a körösbányai kir. járásb. 1900. 
évi Ph. 104/2 sz. végzése következtében 
„Crişana" tak. pénztár és hitelszövetkezet ja
vára Greku Nikulae és t. birtini és karasz-
toi lakosok ellen 50 kor. s jár. erejéig 1901. 
évi nov. hó 2-án foganatosított kielégítési vé
grehajtás utján le és felülfoglalt és 800 kor. 
becsült ingóságok, u. m.: I. Mihucz Nikulae 
lelkésznél Karaszton két tehén, két bivaly 
és két kalangya széna, II. Indries Ioszifnál 
Birtinbe három kalangya széna nyilvános ár
verésen eladatnak. 

Mely árverésnek a körösbányai kir. já-
rásbir. 1900. évi Ph. 104/3 sz. végzése foly
tán 50 kor tőkekövetelés, ennek 1898. évi 
június ho 30. napjától járó 8% kamatai, és 
eddig összesen 17 kor. 84 fii. bíróilag már 
megállapított költségek valamint az alant fel
számított árverés kitűzési dijak erejéig is 
Karaszto és Birtin községében végrehajtást 
szenvedettek lakásán leendő eszközlésére 
1902. évi márczius hó 29. napjának délutáni 
3 Órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX 
t.-cz. 107. és 108. §. értelmében készpénz
fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni. 

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a bíróság tábláján történt kifüggesztését kö
vető naptól számíttatik. 

Kelt Körösbányán, 1902. évi márczius 
hó 10. napján. 

Szőllősy János, 
1—1 (44) kir. bir. vdgr. 

9 6 - 1 9 0 2 . kir. véghr. sz. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel 
közhirré teszi, hogy a nagyszebeni kir. járás
bíróságnak 1901. évi P. v. 720 sz. végzése 
következtében Dr. Suciu Gábor ügyvéd ál
tal képviselt „Albina" takarékpénztár javára, 
Petyeu Maria s társai kernyesdi lakosok ellen 
259 kor. s jár. erejéig 1902. évi január hó 
15-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 804 kor. becsült következő 
ingóságok, u. m. : lovak, szarvasmarhák 
és gabona nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hátszegi kir. járás
bíróság 1901. évi V. 1319/2 sz. végzése 
folytán 259 kor. tőkekövetelés, ennek 1896. 
évi február hó 4 napjától járó 8% kamatai, 
1/3°/o váltó díj és eddig összesen 65 kor. 
50 fillérben bíróilag már megállapított költ
ségek erejéig Kernyesd község házánál le
endő eszközlésére ісог. evi márczius hó 28 
napjának délelőtti 12 órája határidőül kitü
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 

108. §-a értelmeben készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbét ígérőnek, szükség esetén becsá
ron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Hátszegen, 1902. évi márczius hó 
7 napján. 

Sztntmiklósy András, 
1—1 (41) kir. bir. végrehajtó. 

Kapranozai Mátyás 

In Orăstie (Drnmnl teri!) 
Stabiliment pentru iabricarea de trăsuri 

carê şi recuisite economice, 

primeşte tot felul de reparaturi ce taie 
în branşa aceasta, precum şi trăsuri 
vechi în schimb pentru cele noue. 

8 1 - Preţur i m o d e r a t e . (39) 

Lucru solid şi dnrabil pe iängä garantă. 

2007—1902. tkvi. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
A hátszegi kir. járásbíróság mint tkvi. 

hatosság Dr. Suciu Gábor ügyvéd végrehaj-
tatónak Cserna Demján végrehajtást szen
vedő elleni ügyében közhirré teszi, hogy 
végrehajtatonak 496 kor. tőke, ennek 1900. 
évi június hó 10 napjától járó 5*/0 kamatai 
77 kor. eddigi megállapított per és végre
hajtási valamint a jelenlegi 14 kor. 50 fill. 
és a még felmerülendő költségek kielégítése 
végett Cserna Demjána végrehajtást szenve
dőnek a dévai kir. törvényszék, puji kir. 
járásbíróság területéhez tartzó Petrilla köz
ségi 461 számú telekjegyzőkönyvben A f 
2—5. 7—8. rdsz. alatt foglalt ingatlanok a 
Cserna Demjána tulajdonát képező 1 / a -ed 
részére, és a petrillai 351 sz telekjegyző
könyvben 1—4 rdsz. alatt felirt ingatlanok
ból Cserna Demjánat illető 3/t-ed rész juta
lékát rendszámonkénti részletekben az egyi
dejűleg kibocsájtott árverési feltételekben 
részletezett összesen 1116 koronát tevő ki
kiáltási árban az ipo2. évi május hó 21 
napjának délelőtti 10 órákor Petrilla község
nek elöljárója házánál megtartandó nyilvá
nos árverésen a legtöbbet Ígérőnek esetleg 
a kikiáltási áron alul is elfogja adatni. 

Árverelni szándékozok tartoznak bánat
pénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10% át 
készpénzben vagy a kormány által óvadék-
képesnek nyilvánított értékpapírba, a melyek 
a névérték 2/ 3-ad részéig fogadtatnak el 
csupán a kiküldött kezéhez leteni, avagy 
annak előzetes bírói letétbe helyezését tanú
sító szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 
Vevő köteles a vételár felerészét az árverés 
jogerőre emelkedése napjától számítandó 30 
nap alatt, a másik felerészét, szintén azon nap
tól számítandó 60 nap alatt az árverés napjától 
járó 5% kamataival együtt szabályszerű letéti 
kérvény mellett a hátszegi m. kir. adóhivatal 
mint bírói letétpénztárnál befizetni. 

A bánatpénz az utolsó részletbe fog 

beszámittatni. A megéllapitott árverési fél-
tételek a hivatalos órák alatt a tkvi. hatóság
nál ugy szintén Petrilla község elöljáróságá
nál vagy a bírói kiküldöttnél megtekinthetők 
Az elrendelt árverés a petrilai községi 351 
és 461 sz. telekjegyzőkönyvek C lapján fel
jegyeztetik. 

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság. 

Kelt Hátszegen, 1902. évi február hó 
24 napján. 

Tulván, 
•' l - l (42) kir. albirö. 

H Biblioteca 
„Bunul Econom". 

A apărut Broşura Nr. 1. 

ЭІмФісФигік шгееаЫу 

cœilmiU, ргсрагаиа finului 

ţi păşunile. 

Această broşură conţine îndrumări la 

cultivarea: Lucemei, Trifoiului, Mă-

xărichei, Spar cetei, Lupinului şi Mo

horului, etc. 
(29) 4 -

SSŢ- Preţul unei brofuri 30 flleri. "фЦ 

fPentru România jo bani.) 

Vânzătorilor se dă rabat potrivit. 

Se poate comanda delà 
Ă d m i n i s t r a ţ i u n e a 

„éBunuf êcenom" 

Orăstie — (Szászváros.) 

Cel mai mare deposit de ciasornice în 
Transilvania 

1 - 6 2 la (40) 

Iulius Erős 
în Sibiiu, Strada Cisnădiei Nr. 3 

(Palatul Transilvania). 

Tot felul de cia
sornice, giuvae-
ruri de aur şi ar
gint, podoabe bi
sericeşti etc. 

Toate obiectele 
bine şi frumos lu
crate, ieftine, cu 
preţuri fixe. 

Ş Serviciu prompt şi conştienţios. % 
2 La cerere se trimite preţ curent bogat ilustrat, v * . 
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122—1802. végrh. sz. 

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulirt birósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-cz. 102. ij-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a dévai kin törvényszék
nek 1901. évi 12187 és 12188 sz. végzése 
következtében Dr Suciu Gábor ügyvéd által 
képviselt „Corvineana" tkptár javára Stoek 
Rezső és tsai ellen 146 és 118 kor. s jár. 
erejéig 1902. évi febr. hó 12-én foganatosí
tott kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
630 kor. becsült következő ingóságok, u. 
m.: tehenek,, borjuk, széna, disznók és 1 
varrógép nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a hátszegi kir. járásbíró
ság 1902. évi V. 58 sz. végzése folytán fenti 
tőkekövetelések és eddig össesen 104 kor. 
80 fillérben bíróilag már megállapított költ
ségek erejéig Lindzsinán adósok házánál 
leendő eszközlésére ірог. évi április hó 5 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. éviLX. t.-cz. 107. és 108. §-a értel
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságo
kat mások is le és felülfoglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Hátszegen, 1902. évi márczius hó 
12 napján. 

Csúcs Gyula, 
1—1 (43) kir. bir. végrehajtó. 

ІЭё af lă de vêrtzare 
<з0 з— 

Cassa Wertbeimiana 
mare en doué usi nr. 8. 

í 

Preţul 250 floreni. -pi 
A se adresa la 

Administraţia „BUDUl ЕСОПОШ", 
Recomand deposi-

tul meu, aproape cel 
mai mare de 

maşini de cusut, 
de felurite sisteme, 
tocmite mai ales pen
tru broderia de artă 
cu preţuri foarte mo
derate, şi la dorinţă, 
pe lângă plătire în 
rate uşoare. 

M a ş i n i v e c h i 
I se primesc în schimb, 
ca plată pentru cele 
noue. (37) 2— 

F . F . W î d m a n n 
p r ă v ă l i e de m o d ă , postav, lingherie, pânză 
şi diferiţi articoli in Orăştie (Szászváros.) 

Frideric H o n i g 
Turnătorie de clopote şi metal, fabrică de 

pompe, arangeată cu motor de vapor, 

A R A D , S t r a d a R á k ó c z y N r . 1 1 — 2 8 

S'a fondat Ia 1840 

Premiată la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garanţie pe mii mulţi 
ani şi pe lângă cele m i fa
vorabile condiţi de plătire, 
recomandă clopotele sale cu 
patentă ces. şi reg., invenţie 
proorie, cari au avantagiul, 
ră faţă cu ori-ce clopote, la 
turnarea unui şi aceluiaşi clo-
po' tare şi cu sunet adânc, 
— se face o economie de 
20—30<>/» la greutatea me
talului. 

R e c o m a n d ă totodată 
clopotele de fer, ce se pot 

învêiti şi postamentele de fer, prin a căror întrebuin
ţare clopotele se pot scuti de crepat şi chiar şi cele 
mai mari clopote se pot trage, fără-ca së se clatine turnul. 

Recomandă apoi transformarea clopotelor vechi 
în coroană de fer, ce se poate inverti, cum şi tur
narea din nou a clopotelor vechi sau schimbarea 1er 
cu clopote noue pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiuni, la 
dorinţă se trimit gratis. (15) 5 - 2 0 

+ L G r a e f 
X/ibrărie de cărţi, aote, hârtie şi tot felul de 

recuisite de scris în @răştie. 
îşi recomandă marele seu deposit de: Hârtie de cancelarie, 
epistole şi tipar, Couverte, Cărţi de contabilitate, de copiat 
şi N o t e s e , precum şi tot felul de articli aparţinetori 

cancelariilor şi şcoalelor. 
Cassete elegante cu hârtie de epistole. 

Bogat asortiment de A l b u m u r i pentru p o e s i i şi f o t o g r a f i i , 
(cele mai potrivite cadouri.) jpOpíiI*CÍ)C Fotografii mărite până la înălţimea naturală, 

W^7Ï OTORIA" l u c r a t e artistic şi elegant, cu preţuri moderate. 
Prospecte la cerere stau la disposiţie. """ţP! 

' Toate cărţile arătate, de ori unde şi de ori-cine, precum şi piesele "mu
sicale şi de artă, se pot procura prin mine cu preţul lor original. (24) 3— 

La cerere prelimi

nare gratuite ! P I G T O K La cerere prelimi. 

nare gratuite 

DE 

I C O A N E B I S E R I C E Ş T I 
L A J O S J Ä G E R (»8) 3—20 

în Orăştie (Szászváros) 
Piaţa-mare Nr. 2, în casele unde se află Perceptoratul şi Pretura. 

Execută tot felul de reparaturi la altare. 
P r e g ă t e ş t e i c o a n e l e ce le m a i f r u m o a s e şi 

ef t ine l u c r a t e în u l e u p e p â n z ă . 
O icoană costă: 2, 3, 4 şi 5 fl. {După mărime.) 

Portrete cu creon după fotografie, în mărime naturală, costă 2 fl. 

Pentru asigurarea vieţii 
se recomandă 

Institutul maghiar de asigurarea Yieţiî şi rentă 
ca societate cooperativă 

fondat cu participarea bărbaţilor distinşi ai vieţii publice. 
Institutul acesta împarte adecă întreg c â ş t i g u l nu 

între acţionari, ci între cei asiguraţi, exchizêndu-se astfel 
ori-ce spirit de speculă. Taxele sunt nu se poate mai 
lesne şi se asigură o mulţime de favoruri. 

Cu informaţiuni serveşte bucuros (18) 4—4 
Direcţiunea: _ Inspectoratul ardelean 

Budapest, V. Academia-ut. 3. BWţ»J Ц Д О 
r ' Teleky-utcza 14. sz. 

M i n e r v a 
institut tipografic, societate 

pe acţii în O r ă ş t i e 

execută tot felul de tipă

rituri cu preţuri foarte 

moderate. 

Comandele se efectuesc 

prompt şi în timpul cel 

mai scurt. 

„PANNÓNIA 
R e s t a u r a n t şi C a f e n e a 

^ 5 Orăştie, Piaţa mare Nr. 2. ^ = 

In casele unde së află : 
Pretura şi Perceptoratul regesc. 

Se oferă 
mâncări g u s t o a s e şi eftine. 

Vinuri de tot felul curate 
şi cu preţuri moderate. 

ИГ" Pelin veritabil litra 50 СГ. "̂ И 
Pentru trăsuri së află ~ 
o curte mare şi grajduri spaţioase. «

Serviciu prompt ! 
ĵjĵ  Ŝ|̂  

Editor-proprietar: A u r e l P . B a r c i a n u . Tip. Institutului tipografic „Шпегѵа" în Orăştie. 


